

Виртуальная экскурсия по деревне **ВУРМАНКАСЫ**

Авторы презентации:
Краснов Виктор и Михайлов Николай,
ученики 9-го класса

Руководитель:
учитель МКОУ «Вурманкасинская ООШ»
Петрова Алёна Николаевна

Слайд №1,2,3

1859 год - Деревня Вурманкасы (Върманкас) Озерно-Абызовского общества Норусовской волости Ядринского уезда Казанской Губернии расположена при реке Средний Цивиль, от уездного центра юрода Ядрин — 67 верст, от станowego квартала села Норусово - 6 верст. Всею дворов - 75, число душ - 437, мужчин - 207, женщин - 230.

1907 год - Число душ - 824.

1930 год - Всего дворов - 198, число жителей - 868 чел.

1.01.2008 г.- Деревня Вурманкасы (Върманкас) Вурманкасинского сельского поселения Вурнарского района Чувашской Республики. Расстояние до города Чебоксары - 100 км, до районного центра, поселка Вурнары - 10 км. Всего дворов - 293, число жителей - 616 чел.

Первыми поселенцами, которые начали обустраивать на берегу реки Средний Цивиль свои хозяйства, были 6-7 семей. Крестьянам понравились эти живописные песчаные места. Они рубили и корчевали лес, начали строить жилые дома и назвали этот выселок Вурманкасы (Върманкас) - Върман (лес) кас (руби, второе значение «околоток»). Название этой деревни соответствует месту поселения. Хлеб на песчаной земле людям доставался трудно.

Поэтому часть крестьян не стала заниматься сельским хозяйством, осталась работать в лесу. Нанимались рубить делянки, вывозить деловой лес заказчикам. Некоторые на этом даже разбогатели. Житель деревни Вурманкасы Тимофей Александров в Ибресях имел довольно большой лесопильный завод. Более предприимчивые крестьяне научились готовить дубовые угли для кузниц, добывать деготь, другие из вяза и черемухи гнули дуги, ободья для телег и готовили полозья для саней.

В то время было развито пчеловодство, несколько крестьян владели пасеками. Местности, где располагались улья, сохранили имена владельцев: пасека Осипа (Усăп утарё), пасека Тимофея Захаровича (Тимахви утарё), пасека Степана Мостового (Кёпер Стаппан утарё).

Слайд №4

Сход граждан д. Вурманкасы 1892 года принял решение об открытии школы в деревне. Первоначально школу посещали 31 мальчик и 3 девочки. Первым учителем Вурманкасинской школы знаний был выпускник Аликовского двухклассного училища Павел Егорович Егоров. Занятия проводились в частном крестьянском доме Степана Порфирьева. В 1926 г. для школы построили отдельное здание и открыли двухклассную советскую школу 1-ой ступени. Но через 2 года здание сгорело. И до начала 50-ых годов занятия вновь проводились в частных крестьянских домах.

Слайд №5

В 1926 году из Симбирской губернии в школу прибыли два молодых учителя: Николай Ефремович и Анна Ивановна Ефремовы были воспитанниками И.Я.Яковлева. Анна Ивановна имела хорошее музыкальное образование. По ее инициативе в деревне создали коллектив художественной самодеятельности. Дочь Николая и Анны Ефремовых — Посадская Александра Николаевна — стала знаменитой на весь Советский Союз учительницей. Она совместно с научно-исследовательским институтом Министерства просвещения РСФСР проводила эксперимент по вопросу преподавания русского языка в национальной школе. Александра Николаевна была делегатом XXIII съезда КПСС, членом обкома партии, ей присвоили звание заслуженного учителя РСФСР и Чувашской АССР, её имя занесено в Почетную Книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашской АССР.

Слайд №6,7

В 1927 году молодежь деревни организовала комсомольскую ячейку, секретарем которой стал Иван Зубов. В начале 1930 года они были самыми преданными идеям строительства справедливого общества. Уговорили 12 хозяйств вступить в сельскохозяйственную артель, которую назвали именем секретаря ЦК ВКП(б) А. С. Бубнова, потом переименовали - имени Чкалова. В 1950 году деревни Вурманкасы и Кадыши объединились в один колхоз имени Хрущева, а в 1957 году стали колхозом "Самолет", куда в 1960 году вошел Сендимиркинский колхоз "Гигант".

Слайд №8

Земли колхоза песчаные, супесчаные и подзолистые. Но председатель колхоза Н.П.Петров, имея специальность агронома, проводил настойчивую работу по повышению плодородия этих земель, подъему культуры земледелия и животноводства. Он доказал, что при умелом использовании местных и минеральных удобрений, правильном применении агротехники и на песчаных почвах можно получать устойчивые урожаи всех сельскохозяйственных культур и развивать общественное животноводство.

Ежегодно растущие доходы колхоза умело направлялись на дальнейшее укрепление экономики хозяйства, улучшение жизненного уровня колхозников. В 60-ые годы были построены заново животноводческие помещения, мастерская для ремонта техники, зернохранилище. На средства колхоза построены средняя школа, сельский магазин, хлебопекарня, дом культуры на 420 мест. Там же расположена сельская библиотека (8,5 тыс. экз. книг, открыта в 1939 году в сельском клубе). На основе роста общественного хозяйства и денежных доходов создана прочная гарантия высокой оплаты труда колхозников. За большие заслуги в развитии сельского хозяйства республики 26 октября 1967 года Николай Петрович Петров занесен в Почетную Книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашской АССР. Благодаря умелому руководству наш колхоз гремел на всю республику. За достигнутые успехи в сельском хозяйстве Н.П.Петров награжден орденами Ленина, «Знак Почета», и медалями. За долголетнюю и безупречную работу он награжден Почетной Грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР, тремя Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Чувашской АССР, ему присвоено почетное звание заслуженного агронома Чувашской АССР.

Слайд №9

Сегодня деревня Вурманкасы является центром одноименной сельской администрации, объединяющей деревни Вурманкасы, Кадыши и Сендимиркино. Общая площадь поселения составляет 4346 га, в том числе земли сельскохозяйственного назначения 3668 га. Главой администрации работает Павлов Владимир Германович. В деревне имеется сельский Дом культуры, библиотека, функционируют детский сад «Петушок» и отделение почтовой связи, недавно открылся развлекательный центр «Арман».

Слайд №10

Новый дом культуры построен в 1967 году. Первым директором был Кошкин П.Е., заслуженный деятель РСФСР. В настоящее время по субботам здесь проводятся дискотеки. Зимой работает клуб здоровья «Грация» и секция по волейболу.

Слайд №11,12

До 1938 года школа была начальной, а с 1938 по 1957 год - семилетней. Нынешнее здание школы построили в 1955 году. Строительством руководил директор Гурьев Михаил Гурьевич. Не забудут жители деревни этого неумолимого школьного руководителя, помнят, как поднимали фундамент нового здания. Бутовый камень жители деревни добывали в Урмарском районе. Под руководством директора школы в течение месяца с утра до поздней ночи трудилась бригада в карьере. Мужчины поднимали на гору двухпудовые камни, грузили на автомашины, затем в вагоны. До первого сентября довели до деревни Вурманкасы и всем миром залили фундамент. Вот где проявился героизм сельского жителя! Не за деньги они работали, а ради будущего просвещения своих, крестьянских детей. Они хотели, чтобы их дети учились, как в городе, в просторных, светлых классах. В 1957 году школа стала восьмилетней, а с 1961 года - средней.

Долгие годы (1955 - 1979), школой бесценно руководил Зубов Данил Дмитриевич. Это были годы наивысшего подъема и расцвета школы, число учащихся доходило до 450. Были достижения в учебной и воспитательной работе, был сплоченный, высококвалифицированный учительский коллектив. Вурманкасинская средняя школа в то время являлась базовой школой Московского НИИ национальных школ Минпроса РСФСР. Сотрудники данного института были частыми гостями школы, проводили различные исследования и эксперименты. Из них особо следует выделить кандидата педагогических наук Елизавету Васильевну Ефремову, автора ряда учебников по русскому языку и литературе для национальных школ. В те годы Посадская А.Н стала заслуженной

учительницей РСФСР, Николаева А.А., Щукина П.П., Зубов Д.Д. стали заслуженными учителями Чувашской АССР, учителя Оськин П.А., Оськина Л.К., Григорьева Н.Н., Григорьев П.Г., Федотова Н.С. получили почетное звание «Отличник народного образования РСФСР».

В 2002 году Вурманкасинская средняя общеобразовательная школа попала под сокращение и была переименована в Вурманкасинскую основную общеобразовательную школу. В настоящее время в школе обучается 58 учащихся; работают 13 учителей, из которых один учитель имеет высшую категорию, десять имеют первую, один - вторую квалификационные категории.

Слайд №13

Дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Петушок» функционирует с 1990 года.

Дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Петушок» переименован в муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Петушок» в 1998 году на основании постановления Главы администрации Вурнарского района №339 от 28.09.1998 года «О централизации учреждения образования, культуры, здравоохранения».

Слайд №14

Отделение почтовой связи функционирует с 1966 г. Первый начальник отделения Порфирьев Пётр Порфирьевич, участник ВОВ. Отделение обслуживает 2 деревни: Вурманкасы и Кадыши. Начальником отделения связи является Павлова Н.В., почтальоном – Кузнецова Е..

Услуги отделения: доставка периодических изданий, выдачи пенсий и детских пособий, приём платежей от населения за коммунальные услуги, продажа товаров первой необходимости, приём и доставка писем, телеграмм. Почтовый индекс: 429211.

Слайд 15

Фельдшерско-акушерский пункт первоначально открыт до 1940-х в частном доме Борисовых. До 1941 работала Татьяна Николаевна Иванова (дочь Студенецкого Николая Алексеевича, инспектора народных училищ). Осенью 1941 в порядке мобилизации через Калининский РВК 15 сентября она начала работать хирургической сестрой Вурнарского эвакогоспиталя (ЭГ -3065). С 1960 обслуживает деревни Вурманкасы и Кадыши. С 1984 ФАП переходит в новое типовое каменное здание, построенное по инициативе председателя колхоза «Самолёт» Н.А.Юркина. Зав. ФАП – Чаркова Дина Анатольевна. В настоящее время это офис врачебной практики с процедурным, смотровым, физиотерапевтическим и детским кабинетами.

Слайд №16

Сельская библиотека открылась в 1953 г. в сельском клубе. Количество читателей превышало 380-400 чел., выписывали от 18 до 25 различных периодических изданий. В 1955 -79 г.г. зав. библиотекой работает М.В. Кудряшова. В 1967 году библиотеку переводят в новое здание СДК. В период работы М.В. Кудряшовой Вурманкасинская библиотека становится образцовой, количество читателей больше 500 чел., обслуживаются также читатели д. Кадыши. В библиотеке проводились читательские конференции, вечера поэзии, выпускались стенгазеты. В настоящее время книжный фонд составляет 8834 экз., в т.ч. на чувашском языке - 1134 экз. Выписываются 11 различных журналов и газет. Заведует библиотекой Чудакова Любовь Семеновна. Библиотека совместно со школой проводит различные познавательные, литературные вечера. При библиотеке организован краеведческий уголок. В ноябре 2006 года сельская библиотека стала модельной.

Слайд №17

Обеспечением товарами повседневного спроса занимаются два магазина. Магазин Калининского райпо и Магазин ЧП Яковлевой И.В.

Слайд №18,19

История деревни неотделима от истории страны. Гражданская, Великая Отечественная войны, Афганская трагедия, Чечня не обошли нашу родную землю. Немало ярких страниц в историю нашего края вписали наши земляки, проявляя мужество и героизм при защите своего Отечества в годы Великой Отечественной войны. На Великую Отечественную войну ушли 251 человек. К великому сожалению, из них 138 не вернулись в родную деревню.

Молчаливой памятью в центре деревни стоит обелиск в честь погибших воинов. Ежегодно у обелиска проводятся митинги. В фойе сельского дома культуры оформлен стенд «Они сражались за Родину». На этом стенде вывешены фотографии всех тех, кто не вернулся с войны. Также в читальном зале сельской библиотеки оформлен фотостенд «Наши орденосцы-воины», где помещены фотографии 20 орденосцев.

Слайд №20,21, 22

Вурманкасинцы ведут активный образ жизни – с удовольствием участвуют как на традиционных праздниках «Проводы зимы», «Акатуй», так и на других спортивных мероприятиях. А умелые руки народных мастеров творят чудеса. Коллекция самоваров Павлова Владимира Германовича удивляет всех разнообразием и количеством.

Слайд №23

Не ослабевает тяга сельчан к культуре. Вурманкасинцы любят народное искусство, организуют прекрасные концерты и представления к праздникам.

Слайд №24

В деревне Вурманкасы живут трудолюбивые люди. Они гордятся своими земляками, ставшими известными за пределами своей малой родины:

Васильев Юрий Васильевич (07.01.1946)-художественный руководитель и главный дирижер Чувашского государственного академического ансамбля песни и танца, заслуженный деятель искусств Чувашии и РСФСР, народный артист Российской Федерации.

Зубов Данил Дмитриевич (10.12.1917) - тридцать три года работал директором Вурманкасинской школы, заслуженный учитель Чувашской АССР.

Зубов Станислав Иванович (08.02.1953) - заслуженный работник физкультуры и спорта Чувашской АССР, отличник физкультуры и спорта РФ.

Иванова Елизавета Ивановна (10.07.1941) — её имя занесено в Книгу Почета Госкомитета Чувашской Республики.

Иванова Татьяна Ивановна — первая трактористка деревни. Казаков Валерий Александрович (09.12.1940) -мастер спорта, трехкратный чемпион ЧАССР по самбо, чемпион РСФСР по милицейскому многоборью, майор милиции в отставке.

Калачев Михаил Максимович (01.12.1949) - заслуженный врач Чувашской Республики. Кошкин Вениамин Никандрович (09.08.1946) - кандидат педагогических наук, доцент Чувашского госпедуниверситета.

Кошкин Павел Евдокимович (16.10.1924) - заслуженный работник культуры РСФСР.

Кудряшов Геннадий Сергеевич (09.10.1935) - кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики Чувашского госпединститута.

Николаев Евгений Иванович (31.10.1954) - кандидат технических наук. Николаева Анна Анисимовна (25.12.1927-1991) - заслуженный учитель Чувашской АССР.

Павлов Гаврил Павлович (24.11.1913-04.12.1994) - заслуженный механизатор Чувашской АССР, участник Великой Отечественной войны.

Павлов Герман Павлович (28.11.1901-11.01.1971) - заслуженный агроном Чувашской АССР.

Павлов Михаил Петрович (19.05.1902-25.12.1982) - работник органов внутренних дел, награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды и многими медалями.

Петров Николай Тарасович (20.05.1932) - тракторист колхоза «Самолет», отличник соцсоревнования сельского хозяйства РСФСР.

Скворцова Галина Моисеевна (22.10.1951) - организатор народного театра при Вурнарском РДК, заслуженный работник культуры Чувашской Республики.

Федотов Василий Федотович (1918) - председатель колхоза "Самолет", награжден орденами Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны II степени, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и десятью медалями Союза ССР.

Слайд №25,26

Молодежь – будущее нашей деревни. Они не покидают свою родную землю – играют свадьбу за свадьбой, строят новые красивые дома, а в церкви проходят обряд крещения маленькие вурманкасинцы.

Слайд №27,28

В любое время года мы находим что-то прекрасное в нашем родном уголке. На первый взгляд наш край не обладает какой-то экзотической красотой: здесь нет морей и океанов, здесь нет высоких гор... Но он находится в таком живописном месте.... Со всех сторон моя деревня окружена лесами, лугами и полями, которые придают ей изумительный вид. В любое время года прекрасна она. Если и есть на земле райский уголок, так это у нас. Не теряет свою красоту моя деревня и в зимнее время года: леса, покрытые снегом, сверкают серебром.

В мае-июне липы осыпаны желтым цветом, а сады покрыты зеленым покрывалом. На улицах – запах душистой черемухи и сирени. Летом мы наслаждаемся зелеными лесами и полями, и любой уголок деревни – прекрасное место отдыха. А в августе в лесах столько грибов и ягод, что ее дарами можно прокормиться всю зиму. Щедро одаряют урожаем сады и огороды. Осенью леса одевают багряные и золотые покрывала.

Слайд №29

Мы любим свой край, уважаем родной язык и национальную культуру. Мы – настоящее и будущее страны, и именно нам писать новую страницу ее истории, от нас зависит, что скажут о нашем времени потомки...